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ilá Yáczra küldendők,

Hé/Jratok vissza nem ailaíiialt.

Visshang'.
Hogy egyesek s nemzetek élet- 

feltételei mily különbözők, felesleges 
lenne sokáig bizonyítgatni.

De valamint a halnak a viz, a ma­
dárnak a lég; úgy egy nemzetnek él­
tető eleme: a nyelv.

Vegyük el a hal vizét, tegyük 
csepfolyóvá a madár legét, el fog vesz­
ni mindkettő.

Fosszunk meg egy nemzetet nyel­
vétől, ép úgy elhal, mint a rengetegek 
óriás dísze, a tölgy, melynek belsejét 
lisztté őrölték a férgek.

S hogy azon szép fának, mely­
nek neve Magyarország, belsejében 
számtalan féreg rágcsál s de hogy ezek 
között legveszedelmesebb az, melyet 
germanisatio név alatt ismerünk ; nem 
kételkedhetünk.

Nem futolagos azon fájdalom, 
melyet a lapok feljajdulása jelz, hogy 
hazánkban a germanisatio mind na­
gyobb tért foglal el.

„Ha húsz tagból álló magyar 
társaságban egyetlen egy német fordul 
meg: a társulat németül fog társalogni 
kedvéért, habár meglehet, az együtt 
levők közt tiz tag van, a ki csak roszul 
vagy sehogy sem beszéli a német nyel­
vet. Az idegen van itthon nálunk, mi 
magunk idegenek vagyunk: puszta 
magyar lovagiasságból és vendégsze­
retetből, melyről nem is gyanítjuk, hogy 
túlságaiban mennyire veszedelmes.“

És hogy ez tökéletesen úgy van, 
tapasztalhatja akárki csak menjen bár­
mily kis társaságba is. Városunk e tekin­
tetben különösen nevezetes; csak hogy 
a di csőség, mely majd ebből szár- 
mazand, Herostratusi dicsőség lehet.

Nem mondjuk mi, hogy ne tanul­
junk nyelveket; de igen is kívánjuk, 
s megköveteljük, hogy az, ki drága 
anyánk, a haza, emlőjén táplálkozik, ta­
nuljon meg vele beszélni is.

A magyarnak kedvéért egy sem 
tanul külföldön, csak azért, hogy vele 
társaloghasson, s mi csupa udvariasság­
ból ficzamitsuk nyelvünket?

Sajnos,a vád önmagunkat sújt el­
sőben is, s nagy részben mi vagyunk 
okai, hogy a „ Herr Vetter “-ek daczá­
ra annak, hogy némelyik félszázadig 
polgára már a hazának, még sem bír­
ja annak nyelvét.

Uraim! ha ez igy halad továbbá 
is, akkor „szerte nézhetünk a hazá­
ban“ bánatos arczczal, de már késő.

A fájdalom annál sujtóbb, mert a 
sebet önmagunk ütjük. Legyünk saját 
tűzhelyünknél urak; ne legyezzünk má­
sokat úgy, hogy a kifejlődött szellő 
önmagunknak ártson. Azon iparkod­
junk, hogy minden, ki e hazában él, 
legyen nyelvében s szokásaiban ma­
gyar.

Tanuljuk a német nyelvet, de ne 
affectáljuk annak tudását.

S ne jogosítunk fel senkit arra, 
hogy nemzeti nyelvünket lenézőleg 
tekintse.

Pedig, ha mi ily mostalián bánunk 
vele, kivánhatj uk-e, hogy egy idegen­
ajkú nagyobb kegyeletben tartsa.

Nem az erőszak, de a behízelgő 
modor az, mely nemzeti lételünk sír­
ját képes megásni. Azért mondja Tom-

Edzett, erős vagy — ah de jó is, 
Hamar-bizalmas, gyermeteg ...
Nem a kemény szorítás —, a lágy 
Simogatástól féltelek.

Zárszó,
melyet f. é. április 30-án a nőegylet által rendezett 

felolvasások bevégeztével felolvasott

Krcncdits Fcrencz.

Tisztelt hölgyeim! A felolvasá­
sok jelen idényének végére értünk, — 
a szerencse, vagy ha önöknek úgy tet­
szik^ szerencsétlenség az enyém, hogy 
bezárjam az ajtót, és beadjam a kulcsot, 
azomban mielőtt ezt tenném, engedjék 
meg, és részeltessenek bájos kegyeik 
egy elnéző mosolyában, hogy Önökkel 
egy siralmas eseményt közölhessek.

Hogy ? hogy nem történt ? az 
mindegy, fődolog csak az, hogy min­
denesetre megtörtént, miszerint egy

szögletes értekezlet utczai összejöve­
tele, *) hol az iltetők -- felesleg is 
mondanom! — mint mindig, ez úttal 
is teljes számban gyűlemlének egybe,

— mondom, ezen egybegyülemlettnagy 
értekezlet, az én árva nyakamba kerité, 
hogy a mai felolvasáson tartsam meg 
a zárszót; azaz ... — hogy e szomorú 
eseményt szépen mondjam el — a 
ritka szerencse oly kegydús volt, en­
gem azon eléggé nagyra nem becsül­
hető kitüntetés magas polczára 1 ebben- 
teni, hogy T. Nagysátokkal jelenleg 
cseveghessek, — míg ellenben Önöket
— sajnos! — azon siralmas sorsra 
kárhoztatá, hogy unalmas gondolataim­
nak szavakba ösztökélt hangzavarát 
türelemmel végig hallgatni kénytele- 
nitessenek.

Érzem a nehéz feladat még nehe­
zebb súlyát, nagy zavarban vagyok, 
szorul keblem, és dobog árva szivem, 
valamint is hogy bájos hölgyek előtt 
mindig szörnyű zavarban szokom 
lenni, mindig véglietlenül szorulni szo­
kott érzékeny keblem, és viharosan do­
bogni gyenge szivem: — ily, reám 
nézve szomorú körülmények között, 
elképzelhetik szép Nagysátok! — mily 
szánandó helyzetben valék, nem tudva, 
hol és min kezdjem a csevegést?! — 
de mind Inában, reám diktálták! azaz. .. 
akarám mondani.... nekem jutott ki, 
a szerencse.

Eleget törtem valami okos gon­
dolaton a fejemet, de hiában! ilyenek 
nálam nem szoktak megteremni — ?
— jöttem, mentem, mint Orbán lelke, 
hogy tán valami égi sugallatféle meg­
száll, de a mai szűk világban messze 
vagyunk-e az égtől, hogy az ily féle 
sugalmak telegraphon sem tudnak hoz­
zánk jönni? — vagy hogy az égi su­
gallatok kezdenek-e fogytán lenni? — 
elég az hozzá, hogy én egyet sem ta­
lálók, — vagy ha egy eltévedt ily fecske 
engem keres vala, talán ő nem talált 
meg engemet, a mi azonban reám nézve

*) Megjegyzendő, hogy ezen utolsó felolvasás 
programmja az illetők által az utczán, egv szöglet- 
liáz előtt, hol részben esetleg találkoztak, határozta-
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egyre megy, igy tehát sem okos gon­
dolat! sem égi sugallat! mit tegyek? 
ugyan mit gondolnak szép Kegyetek, 
mit tettem ? — hát én bizony elkezd­
tem szörnyű módon desperálni, és ször­
nyetegen desperáltam.

Ezen desperátio, a melyben — 
közbevetöleg legyen mondva — már 
fejem is őszülni kezdett, egy Ízben ide 
tévesztett e színfalak közé, nem volt 
itt senki, ki siralmas helyzetemet meg- 
megkönyezte volna, magam voltam, 
mintha csak valamely kitűzött műked­
velői próba pontosan megtartatni szo­
kott ideje után, még csak egy szerény 
órácska ketyegett volna le az idő kere­
kén, — mondom, oly szörnyen magam 
voltam, mint az ilyenkor kivételesen 
korán jött; — és mit volt mit tennem ? 
itt is csak desperáltam; — lilában néz­
tem a színfalak közé, Inában emelém 
szemeimet az égre, — vagy is ,.. aka- 
rám mondani... a plafondra, — Idá­
ban a szintérre, Idában innen az er­
kélyre, — mindenütt csak üreség 
mintha csak agyam belsejét láttam 
volna a tükörben, oly szörnyű sötét 
üreség! — elgondoltam: hogy hány 
és mennyi okos beszéd, gondolat és 
eszme zengett el e helyről, a megtartott 
felolvasások alkalmával ?! — eleget 
néztem és kerestem, hogy talán majd 
ezeknek forgácsait fellelhetem e desz­
kázaton, — de ismét semmi, és csak 
semmi! — végre desperátiomban már 
elszántam magamat, hogy leugrom in­
nen, — midőn reám mered nagy bá­
mulva a súgó lyuk, azon oráculum, 
mely már annyi szereplőt kirántott a 
hínárból, és a melyet mégis örökké kár-

pálnak mindazok, kik, közbevetöleg 
szólva — esetleg szerepeiket nem szok­
ták megtanulni, — mondom, reám me­
redt nagy bámulva a sugólyuk, mintha 
csak kérdezqj. akarta volna, hogy hát 
mi hozott ide, ily néma magányba? 
szerencsétlen ! — Persze hogy könnyű 
volt neki, és nehéz nekem, mert ő be­
lőle már elég okos gondolat hangzott 
ki, de én, ki — főleg szép hölgyek 
előtt — soha egy okos szót sem tudtam 
még kihozni, — nekem — siralmasan 
nehéz volt; — elmerengtem..., eszembe 
jutott, hogy de is könnyű volt a múlt­
kor itt, azt a szép oratiót megtartani a 
választókhoz, melyet oly kellemdús 
hölgy súgott, mint az a Bánfalviné, — 
de nekem — nekem nem súg senki, — 
azok elmentek, én még most itt vagyok, 
magam, egyedül, mint a pohárba már­
tott piskóta.

Ezen végzetes helyzetben állék itt, 
a sugólyuk tátongó mélységes sötétébe 
meredő tekintettel, midőn megvillan 
káprázó szemeim előtt egy tárgy, 
épen a sugólyuk szélén, épen ott, á 
hová tették, — úgy nézett ki, mint va­
lami könyv, de nem volt könyv, úgy 
nézett ki, mint valami rézzel megvasalt 
tok, de nem volt tok, -- azt kérdik ta­
lán T. Hölgyeim, hogy hát mi volt? 
megmondom......... egy album; — le­
hajoltam szépen, és tele kíváncsisággal 
felvettem, mert azt hivém hogy szép 
hölgyeink néhány arczképét fogom 
benne találni, — és különös — ezen 
reményben mindjárt úgy éreztem ma­
gamat, mintha nem lennék egyedül, 
elhagyatva, — azaz, mintha többen 
lennénk, megforgatám kezeim között, I

és áhítattal kinyitám,, . de óh csa’ ó- 
dás! nem voltak benne arczképck, 
csak teleirt lapocskák, és képzeljék! 
miről szóltak e lapokra irt jegyzetek? 
miről?! — hát a mi desperátioba ho­
zott, a mi ide űzött, a felolvasásokról!.. 
valami szerecsétlen fráter írhatta! — 
kilétét még máig sem tudtam eltalálni, 
a firkák czime pedig ez vala, „E m- 
léklapok a váczi felolvasások­
ul)“ — most már azután igazán le 
akartam ugrani, de az album a kezem­
ben volt, és ha vele ugróm le, és mel­
lettem lelik, még valaki arra a szeren­
csétlen gondolatra jön, hogy én irtain.

El veled tehát sötét gondolat! _
de most mit tegyek az albummal, ? — 
mit ?! — szépen a zsebembe tettem, és 
miután tőlem még1 ennyi okos sem 
telnék ki, feltettem magamban, hogy 
felolvasom hát ezt. — Es ime! egyszer­
re lezuhant lelkemről a nagy súly, el­
oszlott szivemről a ború, és könnyít 
kebellel tavozék e helyről, hova a des­
perátio űzött.

íme T. Hölgyeim! oly varázserő­
vel bírnak e falak, hogy a kinek bána­
ta van, hozza ide, itt felvidul, _;t ki
desperal, csak ide meneküljön, itt vi­
gaszt, itt ... itt . még albumot 
is fog találni; — ime itt van, lásmk, 
mit tartalmaz.

Emléklapok
a váczi felolvasásokról.

Márczius 12-én.
(Éliássy Gyula megnyitó beszédére.)

Ha valaki felkötötte a kolornpot, 
illő, hogy beharangozzon; *) a harang 

*) Mondhatom nem valami szépen kezdődik.

TÁRCZA.
Minden embernek van bogara; már ké­

rem, ezt ne tessék úgy érteni, hogy az a 
bogár szép gyűjteményben van egyenként 
fölgombostűzve.,— 0 nem! mert hisz akkor 
csak szép olvasó-nőinknek csinálnánk rövid­
séget s a tű-pénzt illetőleg jogbitorlást kö­
vethetnénk el, mi egy férfit tekintve, végte­
len udvariatlanság s kapzsiság lenne. — 
Többször hallottam már, hogy „magának," 
már mint nekem, „bogara van.“ Természetes 
ezt én nem érthettem, s mi több, rettenetes 
ideges lévén, már a bogár-névre is tengeri 
betegségbe estem, hát még az, elképzelhetik 
szép olvasónőim! mily borzasztó rombolást, 
dulast vitt véghez kedélyemben, mikor sze­
membe nyíltan azt mondják, hogy „bogara“ 
van. Ha történet'.')! nem tart vissza az ál­
szemérem s ha lett volna kinek puha karjai 
közé dűlnöm, esküszöm a legfényesebb ala- 
bárdra, elájultam volna.

így azonban kénytelen valék oly valamit 
színlelni, a miről csak később győződtem 
meg, hogy csupa valóság, — mikor megmond­
ták, hogy az a bogár nem is bogár ám, ha­
nem — rögeszme.

Ezt már kezdtem valahogy felfogni, de 
mégis nem érthetem, hogy mikor mindig 
esik, miként lehet akkor rögeszme, holott 
kellene mondani lity—loty- vagy sáreszme; 
akadt egy jóakaróm, ki, miután már jól mu- 
Mott az én gyengeségem felett, megszánt 
es felvilágosított.

Tehát csakugyan van nekem egy rög­
eszmém, vagy ha úgy tetszik, — minthogy 
már most minden apathyám megszűnt, — 
egy bogaram.

Sok kellemetlenségbe vezetett már, de 
minthogy sokan irtóznak tőle, szemet hunyva 
hagyják ezen kis spiczlit menni, nem is gya­
nítva, hogy számos toillettetitok s más 
efféle kikutatása által mennyi háborúnak

Az én bogaram az, hogy minden áron 
„Tarczairó“ akarnék lenni. — Egy tükör, 
melyben az érdekes mozzanatok hűmása szem­
lélhető ; egy irigylésreméltó virágcsokor, 
melyei minden szép szemet elbájol, oly ténye­
zők, melyek önkényt hódolatra ragadnak. — 
De mi egy „Tárczász boldogsága ehhez ké­
pest? midőn minden betű, melyet a papírra 
tesz. a szép szemek kereszttüzében lángol; — 
midőn minden szó az eperajkakat egy kel­
lemes mozgásba hozza; — s hát a lehellet- 
szerű mosoly, mely helyeslőleg vonul el az 
arcz rózsám nesztelen, nehogy azok szirmait 
leperzselje!

Van szerencsém tehát magamat bemu­
tatni, s készségemet mindazok iránt, melyek 
a múlt lomtárában hevernek, felajánlani — 
Csak tessék szép olvasónő hozzám fordulni, 
s én pletykán kívül — mindennel szíve­
sen szolgálok.

Egy liidon állok, melynek neve: jelen- 
— visszatekintek a - múltba. - Ott látok 
egy szép panorámát, melynek kerete egy 
kedélyes társaságot zár magába. Két alak 
tűnik ki, az egyik hasonló a tölgyhöz, mely 
képes daczolni a viharral, a másik egy gyenge 
folyondár, mely szelíden simul hozzá - 
Körülötte vigadó zsibongók. Minden örül 
meg a hívatlanoknak is jókedvük van. A 
fekete sereg kezében úgy sir az a száraz fa, 
mintha apja lett volna rá hajdanában fel­
magasztalva, — ez árulja el, hogy a viga-

dók — magyarok; - kik, ha szivük még. 
oly csordult is az örömtől, a komolyság bi­
zonyos fokát le nem vetkőzhetik.

„Nem is társalognak, ■■ hangzik egyszerre • 
varázsütés volt ez, oly annyira, hogy a he­
gyek királyának commaszálatlan hajaszálai 
is mind egnelc, vagyis a plafondenak mered­
tek ; - Neptun, a vizek királya pedig szi­
gonyával úgy felzavarta a vizet, hogy a jó 
kedvnek nem lett sem hossza, sem vége.

Eri nagyon sajnálom, hogy rövid ideig 
volt lathato a „csellagos ég.”

Strike! ez most oly közönséges, mint 
a májusi rósz idő. Ezen szépmüvészetet, 
inig szabad ipar nem volt, csak a nők gyen­
géd kezei gyakorolták, a pamutszálak leg­
fantasztikusabb összekötése által.

Most azonban már a művészek azon 
faja is meghódol e nevezetes nyugati vív­
mánynak, melynek nemesi diplomájára a 
„kecske“ van kimetszve.

S pidőn a Strike oly általánosan fel­
kapott divat, ki merészelné magát azon édes 
tudatban ringatni, hogy a dalárdába is be 
nem üthet? s úgy történt.

Strike-oltak nagyban, volt vita, volt 
larma gyengéd czivakodás, kapaczitálás s mért 
történt mindez? hogy a lám,kapcsok szétté- 
pessenek, s, újakkal, még pedig erősbekkel, 
melyet, a pártoskódás rozsdája sem cgvlia- 
mar raghat meg, váltassanak fél.

Nem szeretem, hogy oly hamar fece- 
runt magnam áldomást. Azt óhajtottam voln 
hogy azon nagy tüzet, mely már is két Ul 
szakadat perzselte le, a most már teljesen 
elszerelt uszodában oltották volna el egv 

kis — hallevessel. b-



éreznyelve azomban mindig ünnepé­
lyesebb valami, mint a mai nap, midőn 
a lelkes nőegylet felhívására ide sereg­
lenek bájos hölgyeink, kik nemcsak a 
táncztermek királynői, hol a férfisereg 
hódolatát kecsesen fogadják, hanem 
felfogva honleány! magasztos hivatá­
sukat, elhagyják kedves házi köreiket, 
hogy a szellemi kincsek ragyogó me­
zét magukra öltve, világot, — a tudás 
és művelődés fényes világát terjeszszék 
szét környezetük között, kik ellesék a 
természet titkát, hogy miért királynője 
a rózsa a virágoknak? — azért, mert 
kedves illatával betöltve a léget, köré­
ben mindent elbájol, megbűvöl; - ró­
zsa a hölgy, ábrándos illat a fenkölt 
kiképzett lélek, mely hervadatlan és 
örök tavaszt varázsol maga köré.

(T. Zap László felolvasására, az érzékekről.)
Érzékek! azt mondják, hogy öt 

érzék van, és én mégis láttam már 
olyant, kinél mind az öt megvolt, és 
mégis érzéketlen volt; — könyörög­
hettél ennek, elmondhattál neki min­
den szépséget, — ő érzéketlen ma­
radt; — találkozott olyan is, ki térdre 
borult előtte, összekulcsolta kezeit, úgy 
kérte, — ő érzéketlen maradt; — volt 
olyan, ki lábaihoz tette mindenét, még 
életét is, azt mondá hogy meghal, hogy 
a Dunába ugrik, vagy főbe lövi ma­
gát, — Inában minden! ő érzéketlen 
maradt; — óh nem, szép érzés az érzé­
ketlenség! — azért a hölgyek lássák 
meg mindazt, a mi szép, — hall­
gassanak meg mindent a mi 
jó, — élvezzék illatárját minden­
nek, mi nemes és magasztos, — Ízlel­
jék a boldogság üde kelyhét, — ég 
öleljék keblökre a honleányi eré­
nyek gyöngyeit; - az ő érzékeny szí­
vok soha se legyen érzéketlen ott, 
hol a nemeskeblü fellelkesülés és jóté­
konyság virágait ápolni, fejleszteni és 
megóvni a női szívnek jutott legszebb 
feladatául.

(Dr. Bolgár Lajos felolvasására, himlőol­
tásról.)

Orvos nélkül az emberiség szen­
vedései talán elviselhetlenek lennének, 
ha a baj ügyes orvos gyógyításában 
részesül, úgy a beteg ekkor is mentve 
van, ha az orvos ügyetlen, a beteg ek­
kor is mentve van, csakhogy örökre ; — 
ne velje azonban senki, hogy az orvo­
sok mind az egyetemen képeztetnek; 
— ugyanis láttam én már beteget, kin 
semmiféle okleveles orvos segitni nem 
tudott, az arcz rózsái hervadozni kéz 
dének, — a szem fénytelen, beesett lön,

. és az ti tér lázasan vert, szóval: a 
haj igen nagy volt, — próbálva lett 
minden, nem használt! — mig végre 
im! megjő az igazi . . . t. i. orvos, 
egy mosoly ! egy a lélek mélyéig ható 
forró pillantás ! a beteg arcza kipirul, 

szemeiben felragyog a boldogság 
hize, ti tere melegen ver, és az ajkak 
mosolyogva nyílnak, ez azután a jó or­
vos, a kedves háziorvos! — külön­

ben a nők, himlőoltás nélkül is túl­
tesznek orvosi gyógykezelésben a fér­
fiakon, — mert egy szép nő egyetlen 
mosolya meggyógyítja a férfijeiket, 
egy igen szava pegig a megdermedt 
szivet is életre ébreszti.

Márczius 19-én.
(Forster József felolvasására a dioatiól.)

Divat! ez a legnagyobb zsarnok, 
ennek hódol minden, nem is hiszem én, 
hogy a divat nem valami szép hölgy, 
— különben, hogy borulhatna lábai­
hoz, és hogy hajolhatna meg előtte if­
jú, és agg?! — de talán még sem lesz 
hölgy ?! mert hiszen a hölgyek hódol­
nak neki leginkább, már pedig hölgy 
hölgynek hódolni épen nem, vagy csak 
nagyritkán szokott; - de talán azért 
mégis hölgy lesz, mert véghetetlen 
szeszélyes, — ma felemeli ezt, holnap 
ismét földig alázza, •— vagy talán azért 
lenne hölgy, mert nem állandó ?! vagy 
mert imádói, mert hősei vannak ?! —- 
akkor orvos is lehetne, mert betegei, 
bolondjai is vannak! — már legyen a 
divat akár no, akár nem, zsarnoknak 
zsarnok marad, lánczait viseli minden­
ki! — de hogyha egykor szeszélye 
annyira vinné, hogy kimenne divatból 
a felolvasás, — akkor kérem csinálja 
nak ellene forradalmat.

(Vida Vilmos felolvasására a mythologiából.)
A mythologia szerint a régiek is­

teneket és istennőket hittek, és ezek­
nek áldoztak, most már csak egy isten t 
hiszünk, és mégis a bálványimádás 
nem akar elavulni, — hány istennőt, 
vagy isteni nőt bálványozunk mais?!
- hánynak tömjénezünk ? és hányat 
emelünk az egekig? — és mennyien 
esnek áldozatokul ?! megesik az ember 
szive, ha elgondolja, hány férfi törte, 
és szegte már értök nyakát! azon­
ban a bálványimádás legfőbb cultusza 
mai nap az arany borj ú! az ó-testa- 
mentomban nem tánczoltak körülötte 
oly eszeveszetten, mini ma, — hány 
ember van, kinek ez az istene ?! — és 
csodálatos! de igaz, hogy ma még ak­
kor is imádják, ha bankópápirosból van;
— bizony rongyos cultusz ez! — de 
ki tehet róla ? fenáll! veszedelmesen fen- 
áll! habár egykor Mózses összetörte is.

(Krenedits Ferenez felolvasására az ős-világ 
történelméből.)

Kijár az ősidők mohos, penészes te­
metőjében? vízözön előtti időkben ? 
honnan elővezeti az őskor legnagyobb 
szárazföl di állatját a mammuthot, vagy­
is az őskori elefántot?! mintha bi­
zony a mai világban is nem lenne elég- 
elefánt ? — kár volt ám azt a vizözönt 
olyan nagyon emlegetni, mert im! oly 
szépen megeredt az eső, hogy kevésbe 
múlt, miszerint az egész felolvasást 
szépen el nem mosta, — jobb lenne az 
üyen dolgokat eltenni nyárra, midőn 
nagy a szárazság, — akkor legalább 
lenne valami haszna, ha oly szépen 
megeredne az eső; de igy, most csak

feneketlen sarat csinált, a miben Vá- 
ezon úgy is bővelkedni szoktunk ; — az 
igaz hogy itt más ilyfóle kellomekben 
sem szűkölködünk, van itt minden, 
csak győzzük nyelni! igaz ugyan, hogy 
sok meg- nincs, — de majd lesz . . . 
csak várjunk egy kicsit . . . eljön min­
dennek a maga ideje . . . csak szépen 
lassan . . . hogy el ne essünk . . . lesz 
itt minden, majd ha beköszönt az a bi­
zonyos fagy.

JEgyleti mozgalmak.
A vaczi dalkörhöz. Alólirott nem 

mulaszthatja el, sőt kedves kötelességének 
tekinti, hogy f. hó 14-ére egybehívott rend­
kívüli közgyűlés a t. közönség előtt is tu­
domásban lévő egyleti viszálkodást megszün­
tette — ezért köszönetét mondani. Köszö­
nettel tartozom pedig azért, mivel meglát­
szott az ilyetén határozattal az egyletnek, 
különösen egynémely érdemes tagján — 
kik előtt kérem, le a kalappal! — hogy 
valóban fölfogták az ügy fontosságát, az 
ügy érdekét, s fájt ezen t. uraknak e viszályt 
tovább jó szemmel nézni. Köszönet továbbá 
a bizalomért, melylyel engem az említett 
közgyűlés előbbi karnagyi állomásomba (ide­
iglenesen) visszahelyezett, Ezek után pedig 
legyen a t. váczi dalkör meggyőződve arról, 
hogy tapasztalva eddigi lelkiismeretes mű­
ködésemet, ezután is oly buzgalommal s 
ügyszeretettel viselem azon egyrészt gondot- 
aáó s terhes, de másrészt reám nézve meg­
tisztelő hivatalt. Végül pedig csak arra kérem 
t. működő tagjait egyletünknek, hogy önök 
úgy lelkesülve a szent ügyért mint én, oly 
kitartással és szorgalommal mint én — 
minden eddig történttet feledve — vállvetve 
fogjunk magyarán mondva a dologhoz ; gyűl­
jenek, kérem, minél számosabban a tanórák­
ra, s iparkodj unk az eddigieknél sokkal 
szebb eredményeket fölmutatni tudni, hogy 
elmondhassa a közvélemény, miszerint a 
váczi dalkör tagjai túltevék magukat a sze­
mélyes érdekeken, szivükön hordva az ügy 
fontosságát — nem feledték el föladatukat; 
a mi, tudjuk, hogy főkelléke minden egylet 
fönállásának.

Magamat pedig a t. ez. váczi dalkör 
sokszor tanúsított jó indulatába ajánlva 
vagyok tisztelettel

Tariczky Ferenez, 
a váczi dalkör karnagya.

Meghívás. A Vácz-vidéki vallás­
felekezet nélküli „Néptanítók egylete“ folyó 
év junius hó 19-ik napján d. e. 10 órakor 
Váczon a „Curia“-vendéglő nagy termében, 
az 1871-ik év első félévi közgyűlését tar­
tamija, melyre az egylet t. ez. tagjai tiszte­
lettel meghivatnak. Tárgyai lesznek: 1) A 
múlt közgyűlés elintézett tárgyairól felvett 
jegyzőkönyv hitelesítése. 2) A nagyra. m. kir. 
közokt. ministerium által megerősített „egy­
leti alapszabályok" felolvasása és némely 
pontjainak netaláni módosítása. 3) Az alap­
szabályok értelmében új tisztviselők válasz­
tása. 4) Pénztár állapota és könyvtár mi­
kénti állásának megvizsgálása. 5) A nép­
nevelés ügyébe vágó, s a jövő közgyűlésig 
az eg>leti tagok által kidolgozandó valamely 
pályamű feladása. 6) Több fontos ügy elin­
tézése. Vácz, 1871. évi május 19. Blumen- 
feld Fiilöj), a váczi izr. főelemi tanodának 
rendes tanítója, egyleti II. jegyző.

A „Vácz“-lap 20-ik számának leve­
lezési rovatában megjelent-, dalkörünket 
érdeklő czikkére örömmel constatálhatom, 
hogy a dalkör kebelében előfordult viszá­
lyok a f. hó 14-én tartott rendkívüli köz­
gyűlés eredménye folytán, Eliássy Gyula, 
Schmiedt János, Tariczky Ferenez s több 
érdemes tagtárs urak békés szellemű indít­
ványai által tökéletesen megszüntettek, s 
már ma a dalkör ügye minden személyeske­
dések miatt támadt félreértésektől menten áll.



Az ugyanazon számú lap, egyleti moz­
galmak czimü közleményére pedig, czikkiró 
ur megnyugtatására megígérhetem, hogy mL 
helyt feladatunkkal tisztába leszünk, a jó 
ügyek és talpraesett eszmék felkarolásától 
hátramaradni nem fogunk.

Töröli Kálmán, 
dalköri alelnök.

Váczo zok I
kópző-fiók-egylete alakult. Tiszteletb. 
elnök Delinger János, elnök Koscli József, 
jegyző Kollmann József, könyvtárnok Plachy 
Lajos és pénztárnok Nagy Ferencz urak. 
Czélja: Tagjainak szellemi képzettséget nyúj­
tani, s azokat mindenkép támogatni. A 
könyvtár fölállítása érdekében szétbocsáj- 
tott körlevél igy hangzik :

„A váczi könyvnyomdászok önképző-fiók- 
egylete életbe lépvén, egy olvasószoba nyi­
tása is határozattá lön, könyvtárral kapcso­
latban, melyre a tagok szellemi kiképezte- 
téséhez leginkább szüksége van. A fönt 
nevezett nemes czél tekintetéből indulva ki, 
vagyunk bátrak a t. közönséghez — ismerve 
hazafiui áldozatkészségét — ama tisztelet- 
teljes kérelmünket intézni, miszerint ke­
gyeskednék buzgó törekvésünket a lehetőleg 
támogatni oly módon, mint azt magas tet­
szése engedi; például hírlapok, folyóiratok, 
könyvek, havifüzetek, regények stb. ajándé­
kokkal, melyeket a legforróbb hála és 
köszönettel fogadunk, — s annak idején a 
„Typograpliia“ nyomdász szaklap és „ Vác.?“ 
helyiérdekű közlöny rovataiban sem mara­
dunk el nyilvános köszönetünket kifejezni 
az illetők iránt, kik felfogva magasztos 
törekvésünk boldogító czélját, nem késnek 
áldozni az ifjú nemzedék szellemi elhala­
dásának oltárára.

Tudva van előttünk, hogy a XIX-ik szá­
zad e felvilágösodott korszakában csupán 
azon nemzet nagy, erős és boldog, melynek 
müveit munkásai vannak, kikből idővel sza­
badelvű, békeszerető honpolgárok válanda- 
nak, —- amig a lomhán veszteglők buta 
tespedésben nyögnek a porban fetrengve, 
minden szellem nélkül, öntudatlanul — 
elvesztve még azt is, mit tán az utolsó 
nemezis hagyott számukra . . . könyörü- 
letből. Ezek, letiportatva a szellemi hata­
lom által, elenyésznek, s az előbbiek ezek 
szétmállott romjai fölött egy új Pantheon-t 
emelnek, mely szellemi-tárháza, előhaladási 
csarnokává válik a felvilágosodott új nem­
zetnek, melyben Istent dicsőítő remekműveit 
alkotandja. — Ez igy volt, van és lesz : 
döntsünk, hogy alkossunk ismét, bármily 
áldozattal — az emberiség javára, s a 
közös boldogság előmozdítása érdekében 
fáradhatatlanul! . . . Ifjú égyletünk nemes 
czélja is oda irányul hatni — kizárva a 
vallástant, politicát s a gyűlölt pártosko­
dást, — hogy tagjai minél magasabb szel­
lemi képzettségben részesüljenek, s őket a 
nemzet művelt fiai és polgáraivá képezze. 
A fentebb elősoroltakat indokolva, mélyen 
meg vagyunk győződve, miszerint a t. 
közönség méltányolni fogja a sajtó férfiai- 
nak szilárd és kitartó igyekezetét, s azok 
könyvtára gyarapítására becses adományát 
nem fogja megtagadni... A becses külde­
ményt tisztelettel kérjük e czim alatt ke­
zünkhöz juttatni: Plachy Lajos és Nagy 
Ferencz könyvtári rendezőknek, a könyv­
nyomdában, Váczon. Ismételve szerény ké­
relmünket, maradunk a t. közönség iránt a 
legőszintébb tisztelettel Vácz, 1871. Május 
hóban. A bizottsáa.“

Helyi hírek.
Műkedvelőink a szinielőadások 

tavaszi idényének záradékául legközelebb 
pünkösdhétfőjén egy szinelőadást fognak 
rendezni, melyben előadatnak: „Szép mol­
nárnő“, franczia, és „Az egyetlen 
leány“, lengyel színművek. Mindkettő igen 
mulatságos és érdekes egyfelvonásos darab. 
A két színdarab között a d a 1 k ö r fog közre-

Kiadotulajdonos: Eliássy Gyula.

működni; előadás után egy kis házias 
tánczestélyt terveznek.

A színi bizottmánynak sikerült — az 
előadás érdekessége tekintetéből — Vár- 
földy Elek urat, mint a pesti nemzeti 
színház helybeli születésű tehetséges fiatal 
tagját vendégszereplőül ez estére megnyerni. 
A helybeli műkedvelők közül közreműkö- 
dendnek: Krenedies Mathild, Müller 
Anna, Molnár Amália, Szalkay Ma­
thild, Fixek Antónia, Freund Etti 
és Bogányi Ilka urhölgyek. — Továbbá 
Imrey István, Mudrák Antal, Kre- 
nedits Zsigmond, Velzer Lajos, 
Hoffmann Mihály és Sandly György 
urak. Reméljük, hogy a t. közönség ezen 
zárelőadást tömeges látogatásával szeren­
cséltetni fogja; annyival is inkább, minthogy 
ennek anyagi tekintetbeni sikerültével az 
erkély költségei kifizetve lévén, jövőre már 
leszállított ár mellett is igen szép 
jövedelmet juttathatnak a műkedvelők az 
előfordulandó jótékony czélokra!

A váczi könyvnyomdászok, 
a pesti könyvnyomdászok dalköre s a váczi 
dalkör szives közreműködésével, saját beteg- 
segélyző pénztáruk alapjavára, pünkösd va­
sárnap, folyó évi május 28-án, a lövölde 
helyiségében tánczvigalommal egybekötött 
dal-estélyt rendezend, melyre a t. közön­
ség tisztelettel meghivatik. Belépti díj: egv 
személyre 1 frt, családi jegy i frt 50 kr. 
Pénztárnyitás 6, kezdete 7 órakor. Belépti 
jegyek kaphatók: Trágor I., Intzédy S., 
Hufnagel I. és Spitzer M. urak kereskedéseik­
ben. Kegyes adakozások köszönettel fogad­
tatnak, s a „Typograpliia“ és „Vácz" lapok­
ban nyilvánosan is nyugtattatnak. A l'ent- 
nevezett jótékony czél tekintetéből számos 
látogatásért esd a t. közönséghez a rendező­
ség. Műsorozat a pénztárnál lesz kapható 
az előadás napján.

Városi börtönünk, két, éppen a 
legnépesebb utczára nyitott, roszúl rácsozott 
ablakkal bir, minek az a következménye, 
hogy a különben is laza felügyelet alatt álló 
fegyenczeink nem csak gyönyörű épületes 
káromlások és trágár beszédekkel fűszere­
zett correspondentiát tarthatnak ismerőseik­
kel, hanem pálinkát, bort, ennivalót liferál- 
tatnak maguknak, mit ők ki- és leeresztett 
madzagon húznak föl, ezt, mint köztudomású 
tényt már csak azért is megemlítjük, mert 
erről czikkiró magánjelentést tévén, a 
hatóság túlzásnak állitá a panaszt, alig tá­
vozván pedig el a hivatalos helyiségből, a 
jól elzártnak állított rácsozaton tiz vagy 
tizenkét kiflit húztak fel, egy pékinas szí­
vességéből, — appellálok tehát nyilvánosan 
arra, hogy a tisztelt hatóság roszúl ismeri 
azt a helyiséget a hol lakik, és melyre fel­
ügyelnie kellene; pár forintba kerülő rézsűt 
fölfelé illesztett deszkafal, és az egész con­
fidents megszüntetve, a közönség, különösen 
művelt hajadonaink pedig a trágár-discursus 
hallásától lesz megmentve.

Rendőri curiosuin, most tudjuk, 
miért oly hatalmasak és garázdák a mi tali- 
gásaink, — hát hisz ezek nem csak 1 omám 
uramék, hanem egyúttal alabárdosok is, — 
egyik nap alabárdos és igy a rendőrség tagja 
másik nap taligás ily amphibiumtól aztán 
hogy kívánhatnánk hogy maga magát paran­
csolja el a piaczról, és önmagának tiltsa el 
a garázdálkodást, hogy is hívnak egyet kö­
zölök, — hát igy hogy — Valter Adám 
ő kigyelme.

Bekiildetett. A váczi lőegylet vá­
lasztmánya elhatározásából küldött meghívó 
jegyek által igen megtisztelve érezzük ma­
gunkat, s nem mulaszthatjuk el a fenttisz- 
telt választmánynak szives köszönetünk- s 
üdvözletünket e hasábokon is tolmácsolni.

A meghívott ifjúság.
Bekiildetett. Szegények számára 

minden hétfőn és csütörtökön ingyen orvosi 
rendeléseket ád a főutezában, Fölsinger-féle 
házban, orvostudor Goldstein Simon.

Közgazdászat.
Vácz, május 19-én 1871.

, J>- B- Utolsó üzlettudósitásom alkal­
mával megígértem a t. szerkesztőségnek 
hogy nemcsak a gabona-kereskedelem ál­
lasáról, üzletek menetéről, hanem mindazon 
visszaélésekről is rendszeres, hű értesítést 
küldendek, melyek akár a kereskedő akár a 
termelő, sőt még a hatóság körében felme-

Hogy a gabona-kereskedelem körűi 
nem csak a kereskedő, vagy termelő, hanem 
különösen a hatóság és igy három tényező 
működik, mindannyian tudjuk.

Ezt tudva, ki kell emelnem, hogy az ál­
talam harmadik helyen nevezett valóban pe­
dig legfontosabb, az az első tényező t. i. a 
helyi hatóság smit sem tesz a kereskedelem

A varos hatósági orgánumok, különösen 
azok, kiknek hivatása lenne a kereskedelmi 
kérdésekben eljárni, járatlanok a kereskedelmi 
ügyekben, sokszor egyes Írnok intézi el a 
panaszkérdéseket a kapitányságnál, kitől 
olyan hangzatú Ítéletek szülemlenek meg 
mint legközelebb; hogy: a zsidó itt ma­
rad addig mig nem fizet.*)

Az egyes panaszok elintézése körűi ta- 
pasztáit hiányokat bővebben nyilvánosságra 
hozni, későbbi alkalomra tartom fel magamnak.

Más részről a kisebb vásárlók, kisebb 
gabonakereskedők ellenében viszont a vá­
sárunkat megkereső termelő nincs védve, és 
véres verejtékkel termelt gabnája eladásánál 
a legbotrányosabb csalásoknak van kitéve, 
hol ismét csak a hatósági orgánumokat kell 
hibáztatni, kiknek legkisebb gondjukat sem 
képezi az, hogy a tapasztalatlan paraszt 
termelő, a mázsálásnál és sulykiszámitásnál 
megcsalatik, kijátszatik-e vagy sem a kisebb 
gabnakereskedők által, Mi által az id­
éztetik elő, hogy elriasztatva városunk­
tól a termelő, inkább más városok hetivásá­
rait keresi fel.

Pedig mily könnyű lenne segíteni, 
a hetivásárokat rendezvén, a gabonakeres­
kedelemre hatósági assistentia alatt álló, a 
kereskedők kebeléből választott becsületbi- 
rák által.

Azon kötelezettsegekről, melyeket vi­
szont a termelőnek kell szem előtt tartani, 
nehogy a külföldi kereskedőt magától elide­
genítse, különösen mind a három tényező 
mikénti összműködéséről jövőre szólandok.

A gabonakereskedelem e héten élén­
kült,^ az árak a külföldi megrendelések 
folytán úgy Pesten mint a vidéken javultak, 
és pediga tiszta-buza 10—15 kr, arozs 
5—10 krral emelkedett.

A forgalom az én jegyzeteim szerint 
9000 mérőig terjed, és pedig búza 1200 
vám mázsa 86 fontos 8 nap átadásra 5 frt. 
65 kr. — 600 v. m. súly garantia nélkül 5 frt 
55 kr — 450 v. m. 5 fit 40 kr. — 300 v. m.
5 frt 45 kr. — 600 v. m. 50 frt 50 kr. mind­
annyi a vasútnál 8 napra átadandó.

, Rozs: 1100 mérő 78—80 bécsi font, 
átmázsálva hajónál átvéve 3 frt 38 kr. — 1000 
mérő 3 frt 43 kr. — 80 mérő 3 frt 46 kr. — 
300 m. azonnal átadva 3 frt 40 kr. mind­
annyi rövid időre átvéve a hajónál.

Zab: 500 mérő 45—50 fontos átmá­
zsálva 2 frt 16 kr.

Árpa kisebb részletekben 3frt 5 kron 
vétetett.

A mai hetivásáron az előbbi napi ün­
nep és a rósz útak végett semmi gabona 
sem hozatott be,- és igy piaczi árakat nem 
jegyezhettem.

*) Az ily eljárás^ elkerülendő, bátorkodom nem 
mint szerkesztő, de mint ügyvéd azon kéretlen taná­
csot adni, hogy iparkodjanak a mennyire lehet a ga­
bonaátvételt, átadást, — a szerződéskötést, vagy 
teljesítését Váczra hetivásári pl. kedd vagy pénteki 

Wl""1 így azután miután rendezett tanácsú 
bíróságot alakíttatna,

it tűzni, így az 
Sággal bírunk,

elé vihetik vitás ügyeiket.

Felelős szerkesztő : ÉL1ÁSSY UYULA.

\acz, 1871. Nyomatott a siketn. ipairnt. gyorssajtóján.


